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Управління відходами залишається однією із пріоритетних сфер діяльності та екологіч-
ної безпеки розвинених країн у двох основних контекстах: охорона довкілля та збереження ре-
сурсного потенціалу. Аналітичним оглядом концептуальних питань з управління екологічною 
безпекою звалищ ТПВ, встановлено, що на сьогодні відсутня концепція побудови системи уп-
равління екологічною безпекою звалищ, яка базується на врахуванні основних вхідних, вихід-
них та ризикових екологічних аспектів. Тому оцінку та прогнозування рівнів екологічної небез-
пеки звалищ ТПВ варто реалізовувати із застосуванням методів індексної оцінки екологічної 
небезпеки, що надасть змогу класифікувати місця складування ТПВ з урахуванням комплекс-
ності їх впливу на компоненти довкілля.  

Звалище твердих побутових відходів у районі Дальницьких кар'єрів (полігон ТПВ-1 
«Дальницькі кар’єри»), розташованого в 9 км на захід від Одеси, є основним полігоном твер-
дих побутових відходів у місті. За даними Департаменту екології та розвитку рекреаційних 
зон Одеської міської ради протягом року на звалище ТПВ-1 потрапляє більше 2,1 млн. м3 від-
ходів з міст Одеси, Чорноморська та прилеглих до них населених пунктів. Звалище ТПВ-1 в 
місті Одесі є одним із типових українських звалищ, які, як правило, експлуатуються з мініма-
льним впровадженням екологічних заходів. Всі муніципальні відходи м. Одеси без поперед-
нього сортування зберігаються на звалищі, що є потенційним джерелом інтенсивного забруд-
нення атмосфери, підземних вод (і в цілому загрози епідемічному стану) та потребує вдоско-
налення процесу зберігання відходів. 

Враховуючи, що джерела негативного впливу, екологічні аспекти звалищ, об’єкти до-
вкілля, на які вони впливають, становлять єдину взаємопов’язану систему предметів і явищ у 
природно-техногенному середовищі, сформовано механізм формування екологічної небез-
пеки звалищ ТПВ, що відображено на рис. 1. 
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Рис. 1. Механізм формування екологічної небезпеки звалища 

З використанням особливостей запропонованого механізму (рис. 1) методом структу-
рно-логічного аналізу визначена загальна концепція оцінки рівня екологічної небезпеки зва-
лища ТПВ, згідно якої ідентифікація джерел негативного впливу звалищ на об’єкти довкілля 
має бути здійснена на основі аналізу всіх технологічних процесів та їх класифікації згідно сту-
пеня впливу. Ідентифікація та оцінка екологічних аспектів реалізується з використанням екс-
пертного методу. 

Для оцінки рівня екологічної небезпеки та класифікації підприємств, об’єктів та джерел 
негативного впливу на навколишнє середовище, в тому числі звалищ ТПВ, з метою їх подаль-
шого врахування запропоновано зведений комплексний індекс екологічної небезпеки Z: 

Z = D + iR,       (1) 
де D – індекс небезпеки для природних середовищ у умовах штатної 
роботи, iR – індекс небезпеки об’єкта в умовах надзвичайної ситуації. 

Розраховані значення індексів D та R дозволяють віднести звалище до IV групи небез-
пеки (1<D<4, 1<R<2), як об'єкт, що формує значну екологічну небезпеку для навколишнього 
середовища як в штатному режимі роботи, так і в разі надзвичайної ситуації. 

Значення індексів D та R дозволяють обґрунтувати доцільність впровадження техніко-
технологічних заходів з управління екологічною безпекою. Базуючись на результатах деталь-
ного аналізу умов формування екологічної небезпеки звалищ ТПВ з використанням запропо-
нованої методики оцінки рівня еконебезпеки розроблено алгоритм управління екологічною 
безпекою. 

У практиці оцінки рівня екологічної небезпеки, як правило, застосовуються методи оці-
нки екологічного ризику. Метод комплексної екологічної оцінки природно-техногенних ком-
плексів на основі MIPS-аналізу і ризик-аналізу є одним з нових підходів оцінки рівня екологі-
чної безпеки техногенного об'єкта. До показника МIРS застосовують ті ж вимоги, що і до ін-
ших форм екологічного обліку, а саме: для підвищення значимості та достовірності його ви-
значення необхідно враховувати повний життєвий цикл продукції і всі типи екологічних аспе-
ктів (вхідні, вихідні й ризикові, рис. 2). 

До основних стадій життєвого циклу звалища ТПВ відносяться період роботи полігону, 
який триває 15-20 років, за які відбувається заповнення потужностей полігону відходами; ста-
дія біореактору – період після закриття полігону до часу загасання біохімічних процесів в зва-
лищному тілі; період адаптації полігону до навколишнього середовища. 

 
Рис. 2. Екологічні аспекти звалища ТПВ 
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За результатами проведеного аналізу обґрунтовано необхідність удосконалення методо-
логічних підходів щодо комплексної оцінки та прогнозування впливу звалищ ТПВ на компоне-
нти довкілля. Наведені методологічні підходи є теоретичним базисом для проведення експе-
риментальних досліджень та розробки комплексу техніко-технологічних рішень з управління 
екологічною безпекою звалищ ТПВ.  
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За последние 16 лет над плотно населенными территориями Северной Америки и Ев-

ропы содержание озона уменьшилось в среднем на 3 %. Рассчитано, что каждый процент 
уменьшения озонового слоя приводит к увеличению числа заболеваний раком кожи на 5-7 %. 
Научно-техническая революция превратила многие проблемы — экономические, продоволь-
ственные, демографические — из чисто национальных или региональных в проблемы глобаль-
ные. 

Если современные тенденции развития земной цивилизации будут сохраняться и 
дальше, то миру угрожает: отравление воздуха, воды и почвы ядовитыми отходами промыш-
ленных и сельскохозяйственных предприятий; острый недостаток чистой пресной воды, а воз-
можно и кислорода; нехватка продуктов питания вследствие перенаселенности планеты и эро-
зии почвы; истощение минеральных ресурсов и энергетический голод; нарушение биологиче-
ского и климатического равновесия в природе.  

Интенсивное развитие мировой экономики оказывает существенное влияние не только 
на экологию планеты, но и на состояние природных ресурсов. 

 Проблема исчерпания запасов органического топлива затрагивает многие страны 
мира. В настоящее время потребность стран мира в нефти составляет примерно 77 млн барре-
лей в день. 

Управление природопользованием - это деятельность государства по организации ра-
ционального использования и воспроизводства природных ресурсов, охране окружающей 
среды, а также обеспечение законности в эколого - экономических отношениях. 

В хозяйственной практике закономерности природопользования реализуются с помо-
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